



**ELEZIONI VENTIMIGLIA**

**14-15 MAGGIO 2023**

**Flavio  
DI MURO**

SINDACO DI VENTIMIGLIA

**PROGRAMMA  
AMMINISTRATIVO**

**'23  
'28**



## **TORNA GRANDE VENTIMIGLIA - INTRODUZIONE**

### **1 TORNA SICURA VENTIMIGLIA**

- Una proposta concreta: “Patto per Ventimiglia Sicura”.
- Pronti a tutto: governiamo l'emergenza.

### **2 TORNA BELLA VENTIMIGLIA**

- L'acqua, il nostro bene più prezioso.
- Una città più decorosa, ordinata, bella.
- La Passarella. Simbolo di una città che riparte.
- L'Aurelia Bis. Progetto in 100 giorni, il sogno si avvera.
- Una stazione moderna. Con l'elettrificazione arrivano nuovi treni.
- Un casello autostradale all'avanguardia. Meno code per tutti.
- Una città che guarda al futuro, connessa e sostenibile.
- Benvenuti in Piazza Italia!

### **3 TORNA PULITA VENTIMIGLIA**

- Una città più pulita, non è un diritto ma un dovere.
- Con più verde respiriamo la vita.
- Riorganizziamo spazi e servizi, un'ambientalismo del Fare.

### **4 TORNA A CRESCERE VENTIMIGLIA**

- Il Parco Roja. Ventimiglia torna grande.
- Ventimiglia, da “Città di Confine” a “Città Internazionale”.

### **5 TORNA A COMPRARE A VENTIMIGLIA**

- I nostri negozi: un centro commerciale naturale.
- Mercato del venerdì: è ora di rilanciarlo.
- Mercato coperto, la nostra vetrina enogastronomica.

### **6 TORNA AD APPREZZARE VENTIMIGLIA**

- Per ad un'offerta turistica moderna ed interconnessa.
- Facciamo divertire residenti e turisti di ogni età.
- Riscopriamo le nostre bellezze.

### **7 TORNA STORICA VENTIMIGLIA**

- Rendiamolo affascinante, per davvero.
- Rendiamolo vivo, per tutti, sempre.

### **8 TORNA UNITA ALLE FRAZIONI VENTIMIGLIA**

### **9 TORNA SOCIALE VENTIMIGLIA**

- Un comune che cresce con te.
- Staremo vicino a chi si trova in difficoltà e ai nostri anziani.
- Nuovi spazi e nuovi servizi socio-sanitari.

### **10 TORNA ACCANTO AI FRONTALIERI VENTIMIGLIA**

### **11 TORNA SPORTIVA VENTIMIGLIA**

### **12 TORNA AMICA DEGLI ANIMALI VENTIMIGLIA**

- Ventimiglia, città Animal Friendly.
- Impegni e non promesse, qua la zampa!

# TORNA GRANDE VENTIMIGLIA

## INTRODUZIONE

Cara concittadina, Caro concittadino, sono Flavio Di Muro, candidato Sindaco del Centrodestra per Ventimiglia.

Mi presento: ho 36 anni, sono un marito e un padre. Sono laureato in Scienze Giuridiche e specializzato in diritto pubblico. Ho lavorato con il Parlamento Europeo, Regione Liguria, e per lo Stato, attualmente con il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti.

Nella scorsa legislatura ho avuto l'onore di rappresentare il nostro meraviglioso territorio in Parlamento, alla Camera dei Deputati.

Ma il primo amore non si scorda mai. In un periodo di obiettiva difficoltà della nostra città non posso e non voglio girarmi dall'altra parte. Ventimiglia è la città in cui vivo, che amo, e in cui voglio far crescere mio figlio appena nato.

Voglio mettere a disposizione dei ventimigliesi la mia esperienza e il mio entusiasmo per dare a Ventimiglia un futuro degno dei suoi cittadini.

Il programma che state leggendo traccia degli obiettivi, tutti realmente perseguibili.

Ci vorrebbero molte più pagine per raccontarvi le idee e le proposte che, insieme alla coalizione che mi sostiene, vogliamo concretizzare.

Non è esaustivo perché, ritengo, che i cittadini durante tutto il prossimo mandato amministrativo abbiano il diritto di avanzare istanze e rimozioni per migliorare la città, e il Sindaco ne debba tenere debitamente conto.



Una cosa è certa: porteremo avanti le azioni qui prefigurate senza giravolte e cambi di casacca. La coerenza, per noi, è un valore non negoziabile.

Voglio lasciare ai ricordi del passato la figura del Sindaco accentratore. Serve dialogo, disponibilità all'ascolto, condivisione e capacità di decidere, per poter amministrare una città così vasta e complessa.

E' ora di migliorare la qualità della vita con interventi urgenti in materia di sicurezza e pulizia, ma dobbiamo anche ridare autorevolezza a Ventimiglia e guardare con fiducia al futuro.

Dobbiamo passare da "città di confine" a "città internazionale". Possiamo farcela.

Se avrò la vostra fiducia sarò pronto ad amministrare il Comune il giorno dopo l'insediamento.

Con la mia squadra, unita, coerente e rinnovata, sappiamo bene che le priorità da risolvere sono i problemi di tutti i giorni, ma vogliamo osare di più. Abbiamo progetti ambiziosi, concreti e realizzabili, che possono diventare realtà anche grazie ad una stretta sinergia con Regione e Governo.

Con questo spirito e con gli obiettivi che ci poniamo con questo programma ci rimettiamo al vostro giudizio.

Alle elezioni del 14 e 15 maggio ritroviamo l'orgoglio di sentirci ventimigliesi.

**CON IL VOSTRO VOTO, VENTIMIGLIA TORNA GRANDE.**

# 1 TORNA SICURA VENTIMIGLIA

## UNA PROPOSTA CONCRETA: “PATTO PER VENTIMIGLIA SICURA”.

Il fenomeno migratorio nella nostra città è ormai una realtà con cui si deve confrontare qualsiasi amministrazione comunale. Cause e conseguenze del flusso migratorio sono estranee alle competenze proprie del Comune. Il Sindaco può però proporre soluzioni, adottare alcune misure, condividere determinate azioni con gli enti sovracomunali e le forze dell'ordine. La nostra coalizione si ripropone di instaurare un rapporto diretto e costante con gli organi dello Stato competenti in materia per condividere le scelte future, non subirle dall'alto.

Proponiamo di sottoscrivere un accordo di sicurezza urbana con il Ministero dell'interno, un **“Patto per Ventimiglia Sicura”** che comprenda: acquisto di stazioni mobili per la **polizia locale**, utili per un rapido ed efficace controllo di tutto il territorio, finalizzate all'identificazione dei migranti e al rispetto della legalità, in collaborazione con le forze dell'ordine; potenziamento dell'organico della polizia locale ed ammodernamento di mezzi e strumenti che consenta una presenza più capillare in tutta la città; implementazione e revisione del sistema di videosorveglianza; rispetto ed implementazione dell'ordinanza anti-bivacchi; sviluppo di progetti di riqualificazione urbana delle zone degradate. Con queste misure abbiamo l'ambizione di migliorare la già difficile convivenza tra migranti, residenti e commercianti.

La nostra coalizione è disponibile a condividere le scelte con le autorità competenti, ovvero Governo e Prefettura, nonché a collaborare con enti e associazioni, per individuare le più efficaci soluzioni volte alla prima accoglienza di donne, bambini e soggetti vulnerabili.

## PRONTI A TUTTO: GOVERNIAMO L'EMERGENZA.

Intendiamo **allestire un centro operativo** finalizzato alla gestione delle emergenze, condiviso con forze dell'ordine, protezione civile e **pubbliche assistenze**, per una più incisiva operatività e controllo capillare del territorio.

È nostra intenzione aumentare l'organico e le strumentazioni della polizia locale, proponendo la sperimentazione del taser. Vogliamo investire sulla **protezione civile** garantendo ai

volontari di operare in armonia e sicurezza, con dotazione di mezzi e strumenti, in un ambiente decoroso. Rispettiamo il lavoro delle **forze dell'ordine** e crediamo in un lavoro di sinergia per il controllo del territorio comunale. Intendiamo collaborare con tutte le pubbliche assistenze da sempre in prima linea nelle situazioni di emergenza.

# 2 TORNA BELLA VENTIMIGLIA

## L'ACQUA, IL NOSTRO BENE PIÙ PREZIOSO.

Servono interventi strutturali ed emergenziali. Siamo pronti a collaborare con il nuovo commissario, che il Governo sta per nominare, per essere, con il bacino idrico del Roja, protagonisti delle decisioni di carattere nazionale.

Il recente periodo di siccità ha dimostrato quanto sia importante e necessario immagazzinare quantità sempre maggiori di acqua per evitare il razionamento di questo bene così indispensabile e prezioso.

Proporremo uno studio accurato, sia in superficie che in subalveo, del Roja per un pieno utilizzo dei pozzi rimasti occlusi o danneggiati.

## UNA CITTÀ PIÙ DECOROSA, ORDINATA, BELLA.

L'ottimizzazione dei percorsi pedo-ciclabili e la cura costante alla manutenzione per una sicura accessibilità rientreranno a pieno titolo nell'azione della nuova amministrazione.

Particolare attenzione verrà prestata all'ottimizzazione dell'**illuminazione pubblica**, ed al miglioramento della viabilità e del **manto stradale**.

Particolare attenzione verrà prestata inoltre alla manutenzione delle **Aree Cimiteriali**.

Avvieremo un'interlocuzione con il comitato PEBA per interventi contro le **barriere architettoniche**, per favorire l'accesso agli uffici, ai siti turistici, ai trasporti; creeremo nuovi stalli per i portatori di handicap. Porremo attenzione alle **disabilità sensoriali** (non udenti, non vedenti) per una revisione degli impianti semaforici e delle informazioni viabilistiche.

## LA PASSERELLA. SIMBOLO DI UNA CITTÀ CHE RIPARTE.

La passerella è nel cuore di tutti i ventimigliesi. La sua realizzazione è per noi una priorità.

Ad oggi negli uffici del Comune non c'è nessun progetto esecutivo, che, oltre alla copertura

economica, è necessario per poter bandire una gara pubblica per assegnare l'appalto così da scegliere la ditta che farà i lavori.

Intendiamo quindi rivedere il progetto in essere, rendendolo meno oneroso e al contempo sostenibile. **Partiremo con celerità**, recuperando il tempo perso, oltre ogni promessa e annuncio.

Contemporaneamente allargheremo il passaggio pedonale sul **Ponte Doria** ad oggi troppo ristretto.

## L'AURELIA BIS. PROGETTO IN 100 GIORNI, IL SOGNO SI AVVERA.

Dopo decenni di promesse, annunci, nomignoli, finalmente siamo di fronte ad un punto di svolta.

Ventimiglia ha bisogno di alleggerire il traffico, liberare gli ingorghi stradali, recuperare spazi.

Grazie all'intervento parlamentare e governativo sono stati impegnati otto milioni di euro per realizzare un **progetto di nuova Aurelia Bis** che interessa il tratto Ventimiglia – Sanremo. La progettazione, a cura di ANAS, è in via di definizione e verrà presentata alla prossima amministrazione comunale.

**Nei primi 100 giorni** di mandato intendiamo esprimerci sulla scelta del miglior tracciato possibile. Vogliamo, e dobbiamo, essere pronti a decidere per poter incidere sulla prossima programmazione economica del Ministero delle Infrastrutture e Trasporti affinché il progetto prescelto ottenga il finanziamento per la sua realizzazione.

## UNA STAZIONE MODERNA. CON L'ELETTRIFICAZIONE ARRIVANO NUOVI TRENI.

L'immagine complessiva della città è fondamentale per accrescere il flusso turistico, ma non basta. Servono infrastrutture e mezzi di collegamento che garantiscano l'arrivo a Ventimiglia con una migliore qualità del servizio. In tale contesto le competenze proprie del Comune sono esigue, ma contiamo sulla collaborazione con il Governo, Regione e RFI per addivenire, con un cronoprogramma e risorse definite, al **potenziamento del voltaggio** della stazione così da consentire l'arrivo di nuovi e moderni treni.

Vogliamo inoltre essere partecipi delle future decisioni riguardanti la **linea Ventimiglia – Cuneo** ed essere coinvolti nella programmazione ferroviaria della Liguria.

Crediamo che l'immobile e le aree pertinenziali della stazione possano offrire **nuovi spazi e nuovi servizi** per residenti e turisti.



## UN CASELLO AUTOSTRADALE ALL'AVANGUARDIA. MENO CODE PER TUTTI.

Seguiremo con attenzione i lavori in corso che interessano il casello autostradale di Ventimiglia con Ministero delle Infrastrutture e Trasporti e società concessionaria. Riteniamo che un accesso rapido e sicuro, di nuova costruzione, sia necessario per un più fluido traffico veicolare e per riorganizzare aree e servizi in quella zona.

## UNA CITTÀ CHE GUARDA AL FUTURO, CONNESSA E SOSTENIBILE.

Intendiamo progettare una soluzione di **mobilità urbana sostenibile** che possa collegare cittadini e turisti dal costruendo parcheggio di Corso Genova alla stazione ferroviaria, e quindi al centro città, e alla zona del Campasso, in previsione dei nuovi sviluppi urbanistici.

## BENVENUTI IN PIAZZA ITALIA!

Ventimiglia non è solo la prima città italiana dopo il confine francese, è la porta ed il biglietto da visita della Nazione intera; chi entra a Ventimiglia passando per ponte San Ludovico ha come prima immagine quella di un'Italia lasciata nel degrado e nell'abbandono più totale.

Vogliamo rivedere, in stretta collaborazione con ANAS, l'area di Ponte San Ludovico per realizzare una piazza, che denomineremo "Piazza Italia", che sia dignitosa e accogliente, simbolo di una città che torna grande.

# 3 TORNA PULITA VENTIMIGLIA

## UNA CITTÀ PIÙ PULITA, NON È UN DIRITTO MA UN DOVERE.

Il servizio di nettezza urbana va profondamente attenzionato. Sorvolando sulle scelte del passato, la nuova amministrazione si dovrà misurare con una città che necessita di più pulizia e decoro.

Va migliorato il meccanismo sanzionatorio verso le inadempienze della ditta incaricata al servizio generando dei risparmi per la pubblica amministrazione che andranno reinvestiti in nuovi servizi.

Andremo a monitorare modalità e risultati dello **spazzamento** con relativa igiene urbana di ognuna delle quindici zone di intervento in cui è suddiviso l'appalto della città.

È nostra intenzione incrementare i giorni di **ritiro dei rifiuti**, soprattutto umido e organico, prodotti dai pubblici esercizi.

Intendiamo attuare la misura PNRR di cui è beneficiario il Comune di Ventimiglia per l'acquisto di **quindici eco-isole** affinché il conferimento dei rifiuti sia rapido e ottimale per cittadini ed esercenti.

Procederemo con il mantenimento e/o il posizionamento di ulteriori **cassonetti di prossimità**, specie per frazioni e località ventimigliesi.

Collocheremo, in sintonia con la programmazione di arredo urbano, nuovi **gettacarte** ovvero cestini per piccoli rifiuti e mozziconi nelle vie del centro città, oggi sprovviste.

Ci riproponiamo di ottimizzare il rapporto tra ditta incaricata e cittadini che vogliono conferire rifiuti speciali in **discarica**, assicurando il ritiro presso l'abitazione o l'attività commerciale.

Intendiamo incrementare il servizio spazzamento nelle **frazioni** e proseguire con l'affidamento ai coltivatori diretti dello sfalcio di materiale vegetale.

## CON PIÙ VERDE RESPIRIAMO LA VITA.

Sarà nostra cura rispettare e tutelare il patrimonio arboreo già esistente che sistematicamente viene messo a rischio tramite la **“capitozzatura”** che espone gli alberi ad infezioni fungine e fa marcire l'apparato radicale, portando alla morte dell'albero.

Intendiamo garantire più sicurezza e decoro ai Giardini Pubblici. Vogliamo ampliare l'offerta degli spazi verdi in città. Pensiamo a un nuovo parco urbano da realizzarsi in zona Via San Secondo/Largo Torino.

## RIORGANIZZIAMO SPAZI E SERVIZI, UN AMBIENTALISMO DEL FARE.

Sarà incentivata la riqualificazione energetica. Intendiamo sostituire tutti i vecchi sistemi di **illuminazione** degli edifici pubblici con soluzioni a LED che, rispetto alle vecchie lampade ad incandescenza e/o alogene, permetteranno notevoli risparmi energetici, permettendo altresì di ridurre la pressione fiscale sui cittadini;

Svilupperemo il **fotovoltaico** per adeguare gli edifici pubblici, migliorarne le prestazioni energetiche e di riscaldamento, ammodernandone gli immobili, anche tramite la partecipazione attiva a bandi di finanziamento regionali e nazionali.

Intendiamo attivare un servizio di **colonnine per la raccolta dell'olio alimentare esausto**.

Un litro di olio di frittura inquina fino ad 1 milione di litri d'acqua potabile e, la depurazione dall'olio, costa fino a 3 kWh oltre ai danni arrecati al depuratore; riteniamo che sia necessario tutelare un bene sempre più prezioso come l'acqua ed inoltre vi sono moltissime possibilità per riutilizzare il l'olio esausto (persino trasformarlo in biocarburante!).

# 4 TORNA A CRESCERE VENTIMIGLIA

## IL PARCO ROJA. VENTIMIGLIA TORNA GRANDE

L'Accordo di Programma è stato sottoscritto a maggio 2019, l'ultima seduta del Collegio di Vigilanza, la cui convocazione è compito del Comune di Ventimiglia, è avvenuta a dicembre 2019.

Occorre recuperare il tempo perso. Per poter rendere le aree insediabili è necessario progettare ed eseguire le opere di messa in sicurezza idraulica, valutare costi e riorganizzazione della rete ferroviaria e relative opere di bonifica. A tale fine, il reperimento delle risorse economiche e la piena attuazione dell'Accordo di Programma sono obiettivi perseguibili solo sviluppando una **stretta collaborazione con Governo, Regione, RFI e Demanio**.

Intendiamo **riscrivere l'Accordo di Programma e convocare trimestralmente il Collegio di Vigilanza** per raggiungere lo scopo prefissato, proponendo alle parti alcune innovazioni: la preferenza per la destinazione d'uso Industriale, logistica, artigianato, servizi, anziché quella commerciale ritenuta invasiva del tessuto commerciale del centro città; la predisposizione di una seria analisi del mercato effettuando un Masterplan con un business plan che possa inoltre disegnare una rete di nuovi spazi e servizi pubblici, trattandosi di un compendio molto esteso e con molte funzioni insediabili.

## VENTIMIGLIA, DA "CITTÀ DI CONFINE" A "CITTÀ INTERNAZIONALE"

Ventimiglia vanta una posizione invidiabile. Essere ai confini crea disagi ma può offrire notevoli opportunità di sviluppo. Bisogna coglierle, e bisogna saperle cogliere. Il nostro obiettivo è di passare gradualmente nell'opinione pubblica da "città di confine" a città internazionale" grazie a un lavoro continuativo di relazione istituzionali e partenariati pubblico/privati.

Vogliamo riposizionarci nella **programmazione dei fondi europei**, mediante la riorganizzazione degli uffici comunali a ciò preposti, alle relazioni con Francia e Principato di Monaco, alla collaborazione con Regione, Governo e Istituzioni Europee.

La **Zona Franca Urbana** non ha prodotto i risultati attesi. Intendiamo riprendere in mano questa opportunità e ridefinirla con il Governo nazionale. Guardiamo con interesse al modello Livigno o comunque ad altre forme di defiscalizzazione strutturale per imprese e persone giuridiche già insediate o interessate a farlo.



# 5 TORNA A COMPRARE A VENTIMIGLIA

## I NOSTRI NEGOZI: UN CENTRO COMMERCIALE NATURALE.

Intendiamo favorire il commercio di dettaglio in sede fissa che, in sinergia con le politiche turistiche, può rappresentare il centro cittadino come un grande centro commerciale a cielo aperto.

Crediamo in una rinvigorita sinergia con le **associazioni di categoria** per analisi di problemi e sviluppo delle proposte. Sosterremo la creazione di **Centri Integrati di Via** (CIV) e la partecipazione condivisa a nuove opportunità di finanziamento di carattere regionale e nazionale.

**Intendiamo realizzare un’Intesa” (ex “Patto d’Area”)** con Sovrintendenza, Regione e associazioni di categoria per delimitare quota parte del territorio comunale al fine di favorire una programmazione commerciale per l’apertura di negozi di qualità o servizi tuttora assenti, **nonché per impedire l’apertura di esercizi commerciali ritenuti inappropriati al contesto locale.**

Riteniamo doveroso riconoscere il valore professionale e sociale delle **“Botteghe Storiche”**, e dei loro imprenditori, che sono la storia della nostra tradizione commerciale.

## MERCATO DEL VENERDÌ: È ORA DI RILANCIARLO!

**Un Mercato ordinato:** intendiamo svolgere una ricognizione di eventuali posteggi vacanti con razionalizzazione dell’area (l’obiettivo è quello di accorpate i cessati per arrivare all’angolo via Giovanni XXIII in modo tale da ridurre l’area mercatale, troppo lunga per operatori e residenti).

**Un Mercato vivo:** vogliamo ideare sacchetti con brand della città, abbigliamento e gadgets promozionali in collaborazione con gli stessi commercianti, spettacoli itineranti durante lo svolgimento del mercato. Il nostro obiettivo è quello di avvicinarlo sempre più ad un evento fieristico.

**Un Mercato internazionale:** proporremo un sito informativo e promozionale, con realizzazione di una mappa digitale comprensiva di immagini per il rilancio promozionale degli acquisti; fotografie e brevi filmati, raccolti all'interno della mappa digitale, verranno poi condivisi sui principali social media. Sarà raccontata la storia dei singoli operatori e del mercato, accostandola alle bellezze della città con l'utilizzo di tecniche avanzate di storytelling.

L'attività sarà posta in essere in un'ottica di riscoperta del mercato del venerdì inteso non soltanto come strumento del commercio, ma come parte integrante della storia e del patrimonio comune della città.

## IL MERCATO COPERTO, LA NOSTRA VETRINA ENOGASTRONOMICA.

Il Mercato coperto, cuore pulsante della città, merita un immediato restyling.

Intendiamo realizzare la **pavimentazione** della zona fronte box fiori e abbigliamento, migliorare la pulizia e il decoro per l'immobile, mettere in sicurezza il soffitto e utilizzare gli spazi in disuso; promuovere il mercato tramite realizzazione **sito e zona wi-fi**, pagina Facebook dedicata;

Intendiamo reintrodurre il **vigile annonario** di supporto ad operatori ed utenti del mercato coperto; Ci prodigheremo nel combattere l'abusivismo commerciale con controlli mirati ai venditori itineranti.

# 6 TORNA AD APPREZZARE VENTIMIGLIA

## PER UN'OFFERTA TURISTICA MODERNA ED INTERCONNESSA.

Promuoveremo una rinnovata **sinergia con i comuni limitrofi**, italiani e francesi, per una programmazione turistica condivisa, anche finalizzata alla partecipazione a fiere nazionali ed internazionali di promozione turistica.

Promuoveremo un gemellaggio con il Comune di Limone Piemonte per offrire un pacchetto mare/monti tutto l'anno.

Progetteremo un **sito internet turistico**, dinamico e innovativo, connesso con i social media. Elaboreremo un App con QR Code dedicato ai siti turistici in multilingue.

Riorganizzeremo gli spazi e i servizi resi dagli **uffici di informazione turistica** (IAT) con particolare attenzione a nuove iniziative presso la stazione ferroviaria e il porto turistico. Rividremo la cartellonistica e le indicazioni stradali.

Pubblicheremo bandi per nuovi servizi: intendiamo assegnare un chiosco bar sulla ciclovia Pelagos e un punto ristoro al Forte dell'Annunziata.

## FACCIAMO DIVERTIRE RESIDENTI E TURISTI DI OGNI ETÀ.

Collaboreremo e sosterrremo le associazioni di promozione sociale, del commercio, culturali e sportive per l'organizzazione di eventi e manifestazioni. Coinvolgeremo la **"Consulta delle Associazioni"** per la programmazione del calendario estivo ed invernale.

Ideeremo **nuovi eventi** quali, ad esempio, il “Capodanno in Piazza” e “Ventimiglia Expo”, la fiera delle produzioni agricole e artigianali del nostro territorio.

Il **Teatro Comunale** vanterà una stagione teatrale di qualità e sarà a disposizione delle realtà locali, letterarie, musicali, culturali, che vorranno farsi conoscere.

## RISCOPRIAMO LE NOSTRE BELLEZZE.

Verrà istituita la **delega politica al “Mare”** che possa coordinare azioni in materia turistica, quali le iniziative promosse dai circoli dei pescatori, dalle associazioni sportive, sport acquatici insieme ad azioni di tutela e valorizzazione di tutto il litorale, delle spiagge e dello specchio acqueo, di programmazione e realizzazione degli interventi sul demanio marittimo. Particolare attenzione verrà riposta per l'Area di Tutela Marina di Capo Mortola e per tutte le calette, dalle Calandre ai Balzi Rossi affinché siano accessibili e fruibili in sicurezza.

Verrà istituita la **delega politica alla “Terra”** che possa coordinare azioni in materia di sistemazione, valorizzazione e promozione dei sentieri escursionistici, riscoperta di borghi e gruppi di case delle frazioni e località ventimigliesi, di sostegno ai produttori agricoli con particolare riguardo alle primizie enogastronomiche ivi coltivate.

Il **Museo Archeologico assieme al Teatro Romano** sono un patrimonio storico culturale da valorizzare sempre più.

Collaboreremo con il Ministero della Cultura per la creazione di un polo museale d'eccellenza che sarà collegato alle aree in via di riqualificazione del Campasso.

Avvieremo la digitalizzazione del **patrimonio bibliografico** cittadino promuovendo altresì la biblioteca Aprosiana di Ventimiglia Alta.

# 7 TORNA STORICA VENTIMIGLIA

## RENDIAMOLO AFFASCINANTE, PER DAVVERO.

**Più decoro:** Ventimiglia Alta ha bisogno di interventi di abbellimento per essere maggiormente attrattiva. Occorre rimuovere scempi e rattoppi e investire in manutenzioni sostenibili con il contesto storico culturale.

Intendiamo strutturare un **Piano Parcheggi** per aumentare i posti auto oggi disponibili.

Svilupperemo, in sinergia con la Curia vescovile, un piano per la valorizzazione di immobili, beni e reperti a fini turistico - culturali. Riqualificheremo i belvedere. Implementeremo l'offerta culturale e turistica del Forte dell'Annunziata.

## RENDIAMOLO VIVO, PER TUTTI, SEMPRE.

Svilupperemo un calendario di **manifestazioni ed eventi** in collaborazione con le associazioni locali. Sosterremo l'Agosto Medievale e i Sestieri. Reintrodurremo la storica fiera di San Giuseppe con bando per assegnazione posteggi ad operatori alimentari e non alimentari, con specifica delle tabelle merceologiche da porsi in vendita.

Attueremo una ricognizione delle c.d. **vetrine chiuse** e introducendo possibili scomputi sugli oneri per eventuali nuove aperture. Solleciteremo l'apertura di uno sportello ATM Postamat.



# 8

## TORNA UNITA ALLE FRAZIONI VENTIMIGLIA

Le Frazioni saranno al Centro della nostra attenzione. Ricontriamo situazioni di abbandono su cui intendiamo agire fin da subito.

Faremo riferimento ai Comitati di Quartiere per ascoltare le esigenze di frazioni, località e case sparse.

Tutte le frazioni saranno interessate da importanti interventi di riqualificazione, per quanto concerne in particolare la viabilità, la pubblica illuminazione, i marciapiedi, le aree a parcheggio e l'ambiente. Oltre a questo, fondamentale sarà la promozione dell'accesso alla rete internet a copertura del 100% del territorio perché anche i giovani possano vivere nelle frazioni ed eventualmente avere la possibilità di lavorare in modalità Smart working.

Nello specifico, riteniamo di prioritaria importanza alcuni interventi che si attendono da tempo quali pulizia, uno specifico piano asfalti, interventi per l'incremento dell'illuminazione pubblica.

Vogliamo annotare, zona per zona, alcune questioni su cui abbiamo intenzione di intervenire, consapevoli che si tratta di un'elencazione non esaustiva, anzi aperta alle segnalazioni che i cittadini vorranno far pervenire all'amministrazione comunale durante il mandato.

**Val Bevera:** Occorre approfondire le soluzioni per progettare un **nuovo parcheggio a Torri**.

Intendiamo procedere con la **realizzazione del parcheggio di Calvo**.

Progetteremo la riqualificazione dei locali al piano terra e l'area circostante della **stazione di Bevera**, immobile concesso dalle Ferrovie al Comune, a scopi sociali da definire con gli abitanti della zona.

Le abitazioni in **Via alla Stazione** soffrono di problemi di pressione e di approvvigionamento di acqua; per lo stesso motivo furono realizzati, nel 2016, dei pozzi sovrastanti la frazione

di Porra.

Ad oggi quel sistema raccoglie l'acqua di giorno, riempiendo i serbatoi, e lasciando che sia la forza di gravità a farla defluire verso valle di notte, risolvendo così il problema di pressione ed approvvigionamento ed allo stesso tempo facendo risparmiare energia.

Con lo stesso sistema intendiamo risolvere il problema dell'acqua per Bevera perché, nel 2022 ed in un paese civile, è inammissibile che vi siano cittadini che hanno difficoltà anche solo ad approvvigionarsi di acqua potabile.

Occorre intervenire sul manto stradale e verificare le soluzioni di parcheggio per la frazione di **Varase**.

**Val Roja:** A Porra e Trucco intendiamo operare un piano di riqualificazione e messa in sicurezza delle **aree a ridosso dell'argine del fiume Roja** con la predisposizione di parcheggi e illuminazione pubblica. Occorre progettare **nuovi marciapiedi**, prevedere misure di controllo della velocità, tipo Autovelox, e programmare interventi di arredo urbano nel centro abitato di Trucco.

**Magliocca/Gallardi:** In questa collina densamente popolata intendiamo procedere con interventi di asfaltatura e rattoppo del manto stradale, ove necessario; intendiamo potenziare la pubblica illuminazione. Riteniamo fondamentale l'allaccio delle utenze al **gas di città**, oltre all'allargamento delle strade, ove possibile. È di prioritaria importanza il ripristino della viabilità in **Via Due Camini**.

Eravamo, siamo, e restiamo contrari al progetto di realizzazione delle **case popolari a Seglia**. La coerenza per noi non è un valore negoziale.

**Rio Latte/Mortola/Grimaldi:** Intendiamo realizzare aree di parcheggio anche attraverso il recupero di spazi incolti o inutilizzati; **collaboreremo con ANAS** per la programmazione degli interventi lungo la strada statale che porta al confine, valuteremo soluzioni operative per i problemi legati alla viabilità e alla sicurezza stradale, tra cui il rifacimento della **rotonda nel centro di Latte**; realizzeremo interventi per il ripristino del contenimento del bordo stradale danneggiato presso il vallone di Latte.

Intendiamo migliorare il decoro e porre in essere la riqualificazione dei giardini di Latte.

È nostra intenzione ripristinare le rampe per l'accesso al mare.

Attueremo un severo controllo per prevenire fenomeni di conferimento abusivo dei rifiuti.

**Peglia:** Contiamo su una collaborazione diretta ed efficace con le Ferrovie per la **realizzazione del sottopasso** che consentirà altresì la riqualificazione completa del quartiere comprensiva degli **impianti sportivi** ivi insediati.

**Roverino/Gianchette/via Tenda:** Intendiamo sviluppare un **progetto di riqualificazione**

**urbana** per il quartiere Gianchette, rendendolo sicuro e libero da accampamenti abusivi. Vogliamo intervenire per **garantire decoro e tranquillità ai residenti**, verificando situazioni di illegalità e disturbo della quiete pubblica.

Vogliamo sviluppare una **nuova viabilità di accesso per Viale Brigate Partigiane**, oggi impeditiva per i residenti.

Intendiamo confrontarci con Riviera Trasporti per la **ridefinizione del servizio di trasporto pubblico** con particolare riferimento al collegamento fino a Via Caduti del Lavoro.

**San Secondo:** Intendiamo evitare che il quartiere si trasformi in una tangenziale. Occorre intervenire per dissuadere **l'eccesso di velocità in Via San Secondo e realizzare nuovi marciapiedi**.

Intendiamo acquisire dalle Ferrovie Il palazzo della **“piccola velocità”** per riqualificare la zona e destinarlo ad un utilizzo compatibile con il territorio e gli abitanti.

# 9 TORNA SOCIALE VENTIMIGLIA

La nostra attenzione è rivolta a tenere insieme persone, quartieri, diversità, per mantenere e rinsaldare i legami tra i cittadini e con l'Amministrazione, nel considerare il Comune come interlocutore capace di co-progettare con Associazioni e portatori di interesse.

Si intende implementare la messa in rete di spazi e servizi con caratteristiche di prossimità, per migliorare insieme qualità della vita e limitare situazioni di disagio e di emarginazione, oltre che intervenire in favore di chi si trova in difficoltà.

L'impegno è quello di essere un'Amministrazione attenta ai bambini, ai giovani, agli anziani, nel mettere al centro una comunità delle generazioni, a partire dai più piccoli.

## UN COMUNE CHE CRESCE CON TE.

Introdurremo il **“baby kit”** per accogliere i nuovi nati omaggiandolo le loro famiglie con un kit di prodotti per l'accudimento adatti ai primi mesi di vita.

Intendiamo attivare servizi integrativi e non alternativi ai **nidi d'infanzia**, promuovendo continuità e coerenza nel dare vita e/o rivitalizzare spazi sottoutilizzati per costruire insieme alle famiglie forme di risposta a bisogni emergenti, quali la conciliazione di tempi di vita e di lavoro, con momenti dedicati alla genitorialità, occasioni di formazione e di condivisione anche per adulti.

Promoveremo una dimensione socioculturale trasversale anche attraverso patti di collaborazione con Associazioni, ricreando **ambiti di aggregazione giovanile**, favorendo progetti innovativi e rinnovando attenzione a progetti sul tema della legalità e della pace. Aspetto di valore su cui investire è la cultura del territorio, delle sue risorse e tradizioni.

Istituiremo la **“Consulta dei Ragazzi”**, organo consultivo dell'Amministrazione comunale per l'attuazione delle politiche giovanili del Comune.

## STAREMO VICINO A CHI SI TROVA IN DIFFICOLTÀ E AI NOSTRI ANZIANI.

Intendiamo sviluppare con Regione Liguria e ARTE Imperia sinergie volte alla realizzazione di **nuovi alloggi di edilizia popolare** nonché sostenere la ristrutturazione e la manutenzione degli immobili già abitati. La nostra Amministrazione perseguirà lo sviluppo di soluzioni di edilizia diffusa anziché l'edificazione di grandi strutture o quartieri-ghetto.

Si intende sviluppare la metodologia del **co-housing**, che ha registrato un notevole successo tra gli anziani soli.

Verrà riorganizzato, in collaborazione con ASL e associazioni, uno sportello per **le vittime di violenza** dedicato specialmente alle donne. Verificheremo la possibilità di destinare case protette. Occorre porre l'accento sulla tematica dei **minori vittime di abusi o violenza** subita e/o assistita.

Occorre inoltre co-progettare con le famiglie dei bambini e dei ragazzi portatori di disabilità azioni "dopo di noi" per garantire alle persone disabili e non autosufficienti un futuro in cui essi possano essere adeguatamente accuditi e sostenuti.

Si punta a riconoscere il protagonismo delle persone più anziane sostenendo lo sviluppo di reti e gruppi, attività associative e culturali finalizzate a valorizzare socialità e scambio di competenze ed esperienze, che promuovano azioni di cura dei beni della città e partecipazione attiva alla vita comunitaria.

Si deve implementare l'**assistenza domiciliare** per gli anziani e proseguire nella realizzazione del centro ricreativo, valutando ulteriori proposte da svilupparsi nelle frazioni.

## NUOVI SPAZI E NUOVI SERVIZI SOCIO-SANITARI.

Seguiremo con attenzione, in sintonia con Regione Liguria, l'evolversi della situazione dell'**Ospedale di Bordighera** che riveste un'importanza fondamentale per tutto il comprensorio dell'estremo Ponente.

Siamo certi di poter inaugurare il nuovo Palasalute presso il palazzo Eiffel comprensivo di parcheggi, accesso viario e trasporti, rideterminando nuovi servizi per la cittadinanza riorganizzando l'offerta sociosanitaria di Villa Olga e dell'ex Ospedale Santo Spirito.

Ci proporremo di agevolare, con convenzioni volte all'abbattimento dei costi di domicilio, l'arrivo di nuovi medici così da sopperire ad una carenza funzionale della categoria che si riversa direttamente sul servizio al paziente.

Ci candideremo ad ospitare il "**maggiordomo di quartiere**" tramite la partecipazione ad un finanziamento regionale, per istituire una o più figure di riferimento per l'assistenza ai cittadini bisognosi di supporto nella vita quotidiana.

Porremo attenzione al **Terzo Settore**, sostenendo l'attività delle associazioni, anche grazie al contributo di finanziamenti regionali.



# 10 TORNA ACCANTO AI FRONTALIERI VENTIMIGLIA

La nostra coalizione sostiene tutte le iniziative di competenza regionale, nazionale ed europea volte a favorire la qualità della vita, gli aspetti fiscali e contributivi, l'assistenza sanitaria, i trasporti e qualsiasi problematica o opportunità attinente i lavoratori e pensionati frontalieri di Francia e Principato di Monaco.

Questa coalizione, a livello governativo e parlamentare, ha sostenuto l'adozione del nuovo **bonus fiscale del 5%** per i pensionati frontalieri di Monaco e si ripropone di sostenere la medesima misura per i pensionamenti francesi, in collaborazione con le associazioni del territorio.

L'amministrazione comunale parteciperà con entusiasmo e determinazione alla "Consulta regionale dei frontalieri" tramite un eletto che avrà la **delega ai frontalieri** e che fungerà da raccordo con gli enti sovracomunali e le associazioni locali per l'attività politico-amministrativa della categoria.

L'amministrazione comunale sarà parte attiva affinché sia creato, in collaborazione con le associazioni, uno **"sportello del frontaliere"** in cui possano essere disbrigate tutte le pratiche inerenti il frontalierato quali la traduzione dei documenti dall'italiano al francese e viceversa; collegamenti con le agenzie interinali di lavoro sia francesi che monegasche per un'offerta aggiornata in loco; interazione con il sistema già esistente di "Klaxit" al fine di dargli una forma ufficiale per ottimizzare l'utilizzo delle auto da e per la frontiera; assistenza ai pensionati e lavoratori frontalieri per la presentazione di domande alla Caisse Sociale e Pole Emploi od altre strutture previdenziali ed assicurative francesi.

Intendiamo prevedere **abbonamenti per parcheggi** a prezzo agevolato ai frontalieri in possesso di un abbonamento ferroviario Ventimiglia-Francia o Ventimiglia-Monaco anche al fine di agevolare l'utilizzo del treno a favore di un decongestionamento delle strade cittadine.

Si intende sostenere la **pianificazione di un servizio bus** Italia –Francia che dia almeno la possibilità di raggiungere la Gare Routiere di Mentone dalla quale parte il bus n.100 per Monaco\Nice ogni 20 minuti circa.

Si intende proporre agli enti competenti l'insegnamento della **lingua francese** nelle scuole comunali attraverso il finanziamento europei di progetti specifici da inserire nei programmi scolastici dalla scuola materna alle scuole medie, volti a colmare la lacuna formativa di primaria importanza in una città che fa dei rapporti transfrontalieri una peculiarità fondamentale.

# 11 TORNA SPORTIVA VENTIMIGLIA

Occorre una **manutenzione ordinaria e straordinaria** delle strutture sportive. Ci avvarremo di fonti di finanziamento extracomunali per la creazione di nuovi impianti. Porremo particolare attenzione alle realtà sportive in zona Peglia, da riqualificare, e alle nuove attività previste in zona Campasso, nonché ad alcuni piccoli impianti sportivi esistenti o da realizzare nelle frazioni.

Incentiveremo i più giovani a praticare sport, in collaborazione con le associazioni sportive ventimigliesi, tramite **contributi per le famiglie meno abbienti** che abbiano difficoltà a pagare la quota di iscrizione e mediante una promozione presso gli istituti scolastici.

Verrà riorganizzata la **“Festa dello Sport”** per promuovere l'attività di associazioni e circoli ventimigliesi. Verrà istituito il premio allo **“Sportivo Ventimigliese dell'anno”** per omaggiare la migliore prestazione sportiva dei nostri atleti a Ventimiglia e nel mondo.

Vogliamo dare piena attuazione al Piano di Utilizzo Demaniale delle spiagge per offrire a residenti e turisti la possibilità di pratica **sport nautici**, vogliamo rivalutare la rete sentieristica per incentivare lo **sport outdoor**.

# 12 TORNA AMICA DEGLI ANIMALI VENTIMIGLIA

## VENTIMIGLIA, CITTÀ ANIMAL FRIENDLY.

Il rapporto uomo-animale, oggi, si fonda sul rispetto e su una stretta convivenza che migliora la qualità della vita ed i rapporti interpersonali, come dimostrato da molti studi e soprattutto dalle tante attività di carattere sociale svolte dagli animali (pet-therapy, presenza nelle strutture di cura, negli asili, ecc.)

Questa evoluzione culturale e legislativa, però, si scontra con la poca attenzione rivolta dalle Amministrazioni Comunali che spesso delegano alle associazioni di volontariato l'onere della cura e della gestione, talvolta ostacolando questo processo di integrazione uomo-animale soprattutto nella vita quotidiana in città. Il progetto **“Ventimiglia, città Animal Friendly”** vuole quindi impegnare l'Amministrazione Comunale e le associazioni di volontariato a perseguire due obiettivi cardine: benessere animale e convivenza uomo-animale.

## IMPEGNI E NON PROMESSE, QUA LA ZAMPA!

Alcuni punti del progetto prevedono:

La creazione di **aree cani dedicate in città ed in spiaggia**, la fornitura di distributori igienici regolamentati da un Dog-Pass cittadino ed un efficace e attento controllo delle norme per la raccolta deiezioni;

L'**intervento di supporto**, per tramite delle associazioni di volontariato, a situazioni disagiate in cui la cura ed il benessere animale sono a rischio;

**La lotta al randagismo canino e soprattutto felino**, con l'istituzione di un fondo economico e di bandi per selezionare veterinari con prezzi convenzionati (come già avviene in altri comuni) da destinare ai piani di sterilizzazione e microchippatura;

**Il monitoraggio delle colonie feline diffuse sul territorio**, la loro cura, la disposizione di strutture atte ad ospitare i randagi e l'attenzione al rispetto delle norme vigenti per il loro mantenimento;

**La promozione della cultura del possesso responsabile**, con eventi ed incentivi economici, per diffondere il rispetto di una corretta convivenza uomo-animali;

**L'impegno ad istituire, in accordo con le associazioni ed i comuni limitrofi**, un centro di recupero animali selvatici (C.R.A.S.) volto alla cura di animali rinvenuti sul territorio ed alla loro successiva re immissione.





[www.flaviodimuro.it](http://www.flaviodimuro.it)